



## 铮铮铁骨晋耀臣

那 爽 \*

晋耀臣，1916年6月出生在蒲洼乡蒲洼村。10岁开始在本村念私塾，5年后辍学，之后在家务农。在这期间，他时常拿出自家的钱粮接济贫苦农民。1939年，经赵然介绍加入了中国共产党，走上了革命道路。

1939年4月，中共平西地委为了培养更多的党员、斗争骨干，在涑水县峨峪举办了党员学习班。晋耀臣被派去参加学习班，思想觉悟得到进一步提高。学习结束后，晋耀臣被任命为房良联合县第三区委书记、农民救国会主任。他以极大的革命热情与坚定的信念，积极发动群众，开展抗日斗争。他在南白岱村的庙台上摆上一张桌子，利用每天中午、晚上的时间，向群众做宣传，还时常深入到农民家里在炕头上与群众聊天，讲解抗战救国的道理。他领导三区建立政权，建立党组织，发展党员，组建农救会、青救会、妇救会、青年自卫队等组织。经过努力，全区12个村中，南白岱、下滩等8个村有了党员，

---

\* 那 爽：房山区史志办工作人员。



很快打开三区抗日局面。

1940年初，晋耀臣调房良联合县七区（石窝、南尚乐、北尚乐一带）任区委书记，组织群众开展减租减息、参军、支前等工作。年内又调房良县一区（龙门台一带）任区委书记。当时一区刚刚发生“房良一区事变”，党组织遭到严重破坏，县、区党政干部46人被捕，20人被杀害，一区东半部由抗日根据地沦陷为敌占区。面临严峻局面，他不畏艰险，依靠群众，率领游击队在各村恢复党组织和村政权，组建起120人的复仇大队并任总指挥，开展锄奸反特和消灭叛匪斗争。他对一区党组织进行整顿，对有叛变行为的人彻底清除，培养100多名优秀青年入党，一区工作很快恢复。1941年6月，原房良联合县一区改为中共房涞涿联合县九区，他任九区委书记。1943年10月，他又被任命为当时已成为敌占区的七区委书记。为了恢复根据地，他组织武工队并担任指导员，争取可以团结的伪乡长，坚决打击汉奸特务，率领武工队采用游击战术袭击日伪军。日伪四处张贴布告悬赏捉拿，声言：“捉拿晋耀臣者重赏，一两骨头一两金，一两肉一两银，晋耀臣身体有多重，就给多少金和银。”

1944年4月中旬，晋耀臣到郑家磨村开展工作，由于叛徒告密，被日伪军包围。为了掩护战友撤退，他孤身与敌人战斗，打到村桥头，子弹用光，他把文件撕碎扔到河里，和敌人展开最后的决战，终因寡不敌众被捕。敌人对他百般折磨，他宁死不屈。敌人无计可施，把血肉模糊的晋耀臣用铁丝穿



透锁骨，拉往石亭。一路上，晋耀臣忍受着剧烈疼痛，高呼革命口号。敌人丧心病狂地把他倒挂在墙上用开水浇，并残忍地用刺刀戳瞎他的双眼，最后将他活埋。年仅28岁的晋耀臣壮烈牺牲。